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"EPERJESI LAPOK
Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

az „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR“ És a „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadóhivatal:
Az EPERJESi NÉPBANK helyiségeiben, főutcza 2 ik sz a.

Megjelen : minden vasárnap. Hirdetési díj:
háronihasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többezöröe

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve: hirdetés jutányosabb.

Egy évre . 
Félévre

. . . . 5 frt — kr.

. . . . 2 „ 50 „ Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajozár.
Negyedévre • • • • 1 » 25 » Nyi Ittér minden sor 10 kr.
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Eperjes városának költségelő­
irányzata.

Mint rendesen már több évek során át, ez évben 
is csak e napokban osztatott szét a városi képviselők 
közt az 1885ik évre vonatkozó költségvetési elő­
irányzat. E törvényellenes késedelmet mi már auy- 
nyira megszoktuk városi hatóságunknál, hogy az 
e’len csak felszólalni is, nem jut eszébe egy kép­
viselőnek sem, mert hiszen üres szalmát csépelni 
nem akar senki sem. Hogy miképen fedezi a városi 
hatóság a folyó kiadásokat es micsoda jogi alapon, 
holott e ténykedésére a legutolsó közgyűléstől im- 
demuity-t n- m kért, azt nem értjük, pedig az 
utolsó közgyűlés alkalmával a tanácsnak minden 
tagja tudhatta már, hogy februárius előtt a budget 
nem lesz letárgyalva, márczius előtt pedig nem 
lesz a törvényhatósági közgyűlés által helyben 
hagyva ; — pedig az évi költségnek megszavazása 
minden képviselő testületnek legsarka­
latosabb joga. E késedelemnek talán csak nem 
az illető közegek tulterheltetése az oka? Az nem! 
Régi sleudrian, megszokott indolentia !

Költségvetésünk uem bővelkedik valami örven­
deztető tételekkel, és egész orgauismusa vajmi gyenge 
lábon áll! Nézzük a bevételi czimeket. Az összes 
bevétel 80995 forint és 8 krajczárra van előirá­
nyozva. Ezen bevételi summában azonban több 
átfutó, s igy csak névleges jövedelem szerepel, 
mely a pénztár részére alig jövedelmez valamit, 
ilyen az erdők jövedelme 9564 forinttal, a tégla 
eladásból betett 3000 frtnyi jövedelem is csak 
bruttó jövedelem, a bánatpénzekből folyó jövtdelem 
pedig épen teher és adósság, melyet a bér letel­
tével a bérlőnek vissza kell téríteni. E három tétel 
levonása után íelmaradó 68031 frtnyi bevételi sum­
mában a városi bérlőktől befolyó összegek 51980 
foiinttal vannak bennfoglalva. Ezen bérsummákban 
pedig a főbb összegek : a pálinkamérési jog 15740 
forinttal, a bormérési jog 6070 forinttal és a vám 
és helypénzszedési jog 18725 írttal, s igy e három 
bérlet, összesen 40535 irtot jövedelmezvén, teszi a 
város legfőbb jövedelmi forrását. S ezen tételek 
eléggé bizonyítják fentebbi állításnak igazságát, 
hogy városi költségvetésünk vajmi gyenge lábon 
áll; mert száz és száz körülmény képzelhető, mely 
e három tétel jelenlegi magasságára káros befo­
lyással lehet, mely azok mindegyikét ezerekkel le­
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TÁRCZA.
Fekete virág.

A szerelem bűvös-bájos 
Kertjében
Csak kétféle virág ragyog 
Fényében ; —
Egyik oly kék, mint a havas- 
Tengerszem.
Másik sötét, mint a szemed 
Kedvesem.
Bár illatuk betölti a
Világot,
Csakis egyszer láthatjuk e 
Virágot!
Mindaz, ki a tengerszemüt
Megleli,
Oly szivet lel, mely hűséggel 
Van teli;
De mindaz, ki a sötétre
Rátalál,
Dija — tilos szerelmének
A halál.
Én kerestem e világon
A kéket
S szemeidben megláttam a 
Sötétet,
Ezt csókolom, e virágért 
Rajongok,
Habár tndom, hogy e miatt 
Meghalok! . .

Sálon és causerie.
— Hordán M. után. —

Az ancien régime-nek fényoldala a párisi 
sálon. Ez volt a társasélet követelményeinek es 
az emberi érintkezés művészetének non plus ultrája. 
A sálon hatalom volt, hódolt annak az allam, az 
egyház, a társaság, a művészet, az irodalom es a 

szállója, s oly hiányt hozhat elő a városi háztar­
tásban, hogy annak fedezetére nem ¿28° 0 hanem 
35 sőt 40%-kos pótlék sem lesz elegendő.

A kiadások rovataiban fősummák gyanánt 
tűnnek fel a városi adminisztráczió és rendőrségre 
kivántató összegek. Ezek a tisztviselők fizetései 
17205 írttal, a szegődtek és szolgák fizetései 8131 
írttal, napi dijnokok és adóvégrehajtók 1860 írttal, 
kegy s nyugdijak 1663 írttal, irodai s házi szük­
ségletek, utazási költségek, rendőrök és szolgák 
ruházata, összesen : 2425 írttal, — az összes kiadás 
e czirnen 31284 forint, vagyis a kimutatott évi 
jovede emnek 38"„-ka ; — közművelődési czélokra 
mint egyhazak és iskolákra terveztetik 13750 forint, 
vagyis a jövedelemnek 17°/u ka ; — kövezetre, vi­
lágításra, utakra s hidakra és seprésre (az utolsó 
czirnen kevesebb elő van irányozva mint tavaly, 
mert igen nagyok a panaszok a túl tisz­
taság miatt (8730 forint vagyis 11%-ka a ren­
des jövedelemnek ; egyéb czimek a kiadási rovat- 
bau : épületek fentartása, tűzoltók, ingók megszerzése 
8258 forint vagyis 10°/0, tűzifajárandóság és fo­
gyasztás 5560 forint, a mi ugyanannyival csökkenti 
az erdőnek fent kimutatott jövedelmét; — adó és 
egyenerték 8053 vagyis az összes jövedelemnek 
lO°;o-ja; — azokon kivül még több kisebb érdekű 
tetei. Valamennyi kiadási tétel összesen véve 95274 
írt és 55 krra lúg és a jövedelemmel egybevetve 
14279 frtnyi hiányt tüntet fel, mely egyenes pótlék 
utján, minden adólorint után 22 krral, leszeu fe­
dezendő, hozzávéve a kórósadét 4% és a tör­
vényhatósági pótlékot fog tenni az összes
pótlék csak 28 krt egy-egy forint után, és biztat­
nak és megnyugtatnak vele, hogy ebben már a 
2400 írttal előirányzott csatorna-építési költség is 
benn van foglalva, s igy kevesebb lesz a pótlék, 
mint tavaly volt l. i. 2 krral egy-egy forint után.

Uram istenem ! Mennyire jajdultunk mi fel, 
midőn legelőször vettetett ki 10%-kos pótlék, mint 
ámitgattuk magunkat, hogy az csak ideiglenes, 
rövid ideig tartó pótlék lesz; mily nehéz sóhajok 
emelkedtek ki kebleinkből, midőn két év előtt 
36°/o-ra szállott a városi pótlék, mennyire igyekeztek 
illetékes helyről kimutatni, hogy ez csak azon egy 
évben lesz olyan magas, a midőn reudkivüli kö­
rülmények t. i. több évi egyenerték tartozás kifi­
zetése tették azt szükségessé, s ime alig hogy a 
30-ból csak valamicskével is ieszállottunk, bírunk 
elég bátorsággal előlépni azon követelménnyel, hogy 

tudomány ; évtizedekig, mint biztosító szellentyűje 
vala a háborgó szellemek forradalmi vágyainak s 
ki tudja, nem jat-e XVI. Lajos sorsára már előd 
jeiuek valamelyike, ha a salonok el nem simítják 
a régi királyságnak igaztalan tetteit, s nem teszik 
lűrhetőbbé az uralkodó társadalomnak már-már 
kiállhatatlan zsarnokságát !

Mert az tény, hogy a versaillesi udvar kis- 
szeiüségig menő et’quettéje, az udvar kérlelhetlen 
excluzivitása, s az aristokracziának előkelő képzel­
gése, mindez kivül maradt a sálon ajtaja előtt, 
mintha az valami csodatevő pentagrammával lett 
volna megjegyezve, mert oda bent egyiránt ural­
kodott a szellemi és társadalmi egyenlőség.

A párisi salonban meg volt már akkor való­
sítva a dtíinokracziáuak egy bizonyos neme, midőn j 
hivatalosan még a legmerevebb arisztokratizmus 
súlyosodon a franczia nemzetre. Ez volt az egyet- ■ 
len tér, melyen a tehetség és rang mint egyen- I 
jogositotl társ karöltve járt; itt egy jó epigramm- 
uak épeu olyan értéke volt, mint a kutyabőruek s ■ 
egy jó műnek a czime többet ért az egyszerű I 
nemesi czimeruél. A hadsereg és közigazgatás 
magasabb állásaiból ki volt ugyan zárva a nem 
nemes, de a sálon megnyílt előtte s kielégithetleu 
nagyravágyása részbeni kárpótlást talált ama dia­
dalokban, melyeket itt a szellem és élez örökös 
versengésben magasau született vetélytársai felett 
aratott.

Gramont here egasszonyuái és Cboiseul her- 
czegnőnél megfordult Beauinarchais az órás fia, 
Diderot a plebejus s Leroud (irodalmi nevén 
D’Alambert) az utcza gyermeke; és ismét tiszta 
kékvérű herczegeket lehetett látni Arnould Zsó­
finál, vagy pedig Quinaultnál a színészek, művé­
szek, énekesek és zenészek vegyes társaságában. 
A salou múzeumja vala mindaunak, a mi csak

a városi tisztviselők fizetései mind emeltessenek, 
és mutatunk elégületlenséget azzal, hogy csak három 
tisztviselői állásnak fizetése terveztetik emelendő­
nek.*)

Bizony ha az adók nagysága mértékül szol­
gáljon arra nézve, váljon egy állam, egy község 
a czivilizáczió utján haladott-e, mi bátran vindi­
kálhatjuk magunknak azon elismerést, hogy akkor, 
midóu ipar- és kereskedés városunkban folyton 
apad és fogy, a keresetnek minden forrásai szű­
külnek, hogy mi akkor a községi pótlék s igy a 
czivilizáczió terén oly szépen haladunk és emelke­
dünk. Komolyan mondva, meg vagyunk győződve, 
hogy városunk budgetje nem tűr meg semmi állandó 
új inegterheltetést, úgy is tudjuk, hogy több éven 
át állandó rubrikát fog képezni a csatornahálózat 
kiépítése, hozzá jön majd az életbeléptetendő víz­
vezeték és világítás amortizácziója, de ezeket, mint 
körülményeink közepette, okvetlen követelt felsze­
reléseket és berendezéseket szívesen fogjuk fizetni, 
annál inkább, miuthogy ezek csakis meghatározott 
ideig fognak terhelni bennünket, ezen idő lefolyása 
után pedig olcsó élvezetébe lépünk mi és utódaiuk 
az ily módon létesített közhasznú s az egészséget 
és életet előmozditó berendezéseknek.

Az eperjesi kir. törvényszék 
beosztása.

(1885. évi január 15-től fogva további intézkedésig.)

Polgári osztály. Elnök: Palugyay 
Gusztáv Helyettese: Kőszeghy Winkler János 
bíró. Előadók :J Kőszeghy Winkler János, Mérey 
Aurél, Rakovszky Ferencz bírák. Tauácsjegyző: 
Hazslinszky Géza joggyakornok.

Búnfenyitő osztály. Tanácselnök: 
Kőszeghy Winkler János bíró. Előadók: Kovaliczky 
István, Both Gyula birák. Szavazó: Mérey Aurél 
bíró. Tanácsjegyző: Szepesházy Imre aljegyző.

Vizsgáló bíróság. Vizsgáló biró: ür- 
bán Gyula biró. Tollnok: Fekete Imre joggya- 
kornok.

*) Véleményünk szerint meg ahhoz kell bátorság, ha 
valaki azt kívánja, hogy a városi tisztviselők jelenlegi ctekély 
fizetésüknél hagyassanak. Szerintünk a tisztviselők j é dotá- 
ezioja ép oly j o befektetés, mint a csatorna és vic vécét ék 
építése. Szerk.

kiváló volt Francziaországban ; minden tökélynek 
szabad volt a bemenet; magába zárta a szépséget, 
az eleganc/iát, a rangot és gazdagságot, a láng­
elméket és szélsőségeket, az egészséges minden­
napi házi észt és a csodálatos furcsát; maga a 
túlzott hiúság, tulságig kifejlett önérzet előtt is, 
ha kellőleg feltűntek, megnyíltak a salou ajtai. A 
sálon nagyhatalmának titka épen abban rejlett, 
hogy a nemzet egész elitejét, Francziaország egész 
geuiejét magában összpontosító.

Az ember igen sokszor idegenkedik az oly 
törvényektől, melyek reánk külső erőszakkal paran­
csoltainak, de készséggel bódulunk az olyanokuak, 
melyeket magunk hoztunk. Es mivelhogy a sálon 
világa a szabadkőmivességnek egy neme volt, 
melyben a nemzet valamennyi köreinek, érdekeinek 
és áramlatainak egy-egy képviselője helyet kapott, 
es mivel ama törvények, melyeket a sálon diktált, 
iniudezeknek összakaratával jöttek létre, természe­
tes. hogy nem maradt senki, ki e törvények ellen 
fellázadt volna. Így történt azután, hogy a sálon 
suverön hatalommal uralkodott a nemzet Ízlése és 
erkölcse fe'ett; erre vezethető vissza a 18-ik szá­
zadnak csodálatosan harmonikus, eddig még soha 
el nem ért egysége, mely a század politikáját, 
bölcsészetét, művészetét és tudományát ugyanazon 
alakba önté s ugyanazon jelleggel ruházta föl.

Hogy hol jöttek össze, az mellékes volt. Ép 
oly készséggel mentek a nagy úr palotájának 
fogadj termébe, hová csakis számos előszoba során 
8 kétrendben felállított arauypaszományos inasok 
galleriáján végig juthattak, mint Diderothoz a 
negyedik emeletre, hová egy sötét előszobán át 
értek a társalgó „terembe“; ép oly szívesen jelen­
tek meg Necber asszonynál, kinek pénteki divers- 
jei igeu híresek voltak, mint a szegény D’Espinasse 
kisasszonynál, ki — miut azt Grimm elbeszélő —

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.



Telekkönyvi osztály. Elnök: Palugyay 
Gusztáv, elnök Helyettese: Kovaliczky István bíró. 
Előadók : Molitorisz István. Botit Gyula bírák. 
Fogalmazók: Szeiedinszki Sándor aljegyző, Ro- 
senfeld Béla joggyakornok.

M ű kodé s. Kőszeghy : Úrbéri perek, kisebb 
polgári felebbviteli ügyek és a közpolgári ügyek 
egy része. Mérey : Kereskedelmi-, váltó-, czégbe- 
jegyzesi és esődügyek egy része és a hagyatéki 
ügyek egy része. Rakovszkv : Csődügyek egy 
részé, hagyatéki ügyek es közpolgári ügyek egy 
részé. Kovaliezky: Bűufenyitő ügyek. Moütorisz: 
Telekkönyvi ügyek egy része. Both Gyűli: Telek­
könyvi ügyek másik része.

Elnöki iroda Fogalmazó: Krivácsy 
Károly jegyző. Kezelő: Zsarnay Valér írnok.

Pertár. Pertárnok: üsz Ferdiuaud Írnok, 
Krivácsy Karoly jegyző felügyelete mellett.

Polgári és bűufenyitő osztály. 
Iktató: Neumer István irodatiszt. Irattámok : 
Semsey Adolf irodatiszt. Segéde; Dessewffy Gábor 
Írnok. Kiadó: Richnavszky Náudor irodaigazgató. 
Tisztázok : Dessewffy Pál, Berthóty Vilmos. Zom- 
bory Kálmán írnokok és Libay Győző s Bodjáuszky 
Lajos dijnokok.

Telekkönyvi osztály. Foganatosítók: 
Sztankav László telekkönyv-vezető, Szalyovich Ala­
dár segéd-telekköuyv-vezetó, Taidy József segéd- 
telekkonyv-vezető. Iktató: Berthóty Tivadar segéd- 
telekkönyv-vezető. Kiadó: Körtvélyessy Bertalan 
írnok. Irattámok: Wanezák Samu dijnok. Tisztá­
zok: Hlavács Bódog írnok. Szuchy János írnok. 
Némelhy József dijnok, Kubinyi Árpád dijnok.

Kelt Eperjesen, 1885. évi január hó 15. 
Palugyay Gusztáv, 

kir. törvszéki elnök.

Építsünk iskolát görvélyes gyer­
mekek részére a havasokon.*)

*) Figyelmeztetjük a t. ez. szülőket Dr. Szontágh 
Miklós, üj-Tátrafüred tulajdonosának, az itt kifejtett nagy 
horderejű eszméjére.

Világosság és levegő az élet első alapfeltéte­
lei. Mentül jobb az athmosphürikus lég, annál egész­
ségesebb s elleutállóbb a test s ritkább a betegség.

Egy bizonyos magasságban az em ieri lak­
helyektől a levegő ment minden fertőző anyagoktól. 
Ily magasságig el nem jut az emberek és állatok 
kigőzölgése, vagy erjedő anyagok bomlási termé­
nyei. Itt a talaj is szűz, hiányzanak benne az oly 
szomorú jelentőségre vergődött baccillások, baete- 
riák, micrococcok. Vize kristály, levegője üde és tiszta, 
s a górcső alatt már 1000 méter magasságban bac- 
teriumok nyomát sem találjuk pedig ugyanekkor 
a nagyobb varosok utcza levegőjéből vett próbánál 
egy négyszög milliméteren 20—25 ezeiet mutat ki 
a vizsgalat. A míg benne élünk-mozgunk, észre 
sem veszszük, hogy minden légvételnél ezernyi ily 
bacteriumot magunkba szívunk. De ha felmegyünk. 
egy több száz méterrel magasabb hegycsúcsra, ak­
kor latjuk csak, mily vastag köd- és füstrétegbe 
van borítva a város. Ez a cul túrái is gőz réteg, 
optikai tükre annak a piszoknak, mely a talajban 
fekszik s mely ugyanily arányban mélelyezi meg 
az ivóvizet is.

Egészséges ember, rendes ellentállási képes­
séggel ezen combinált támadással szemben is sokáig 
meg bír élni, kivált ha az év legrosszabb szakát a 
forró nyarat a hegyek közt tölti. De beteges szü-

1 lóktól eredő gyermekek az esetek legnagyobb ré­
szében nem képesek kiáltani a küzdelmet az athmos- 
pharicus és telluricus hatányok ellen, a milliónyi 
bacterium, mind megannyi parasita a szegények 
vérében, táplálkozási rendellenességeket szü1, me­
lyek végeredményben görvélykort — scrofulat, — 
s később tüdovészt okoznak.

A görvély- és gümökór az emberiség legvé­
szesebb ostorai. Sem a cholera, sem a pestis nem 
követelnek együttvéve annyi áldozatot, mint e két 
betegség. A 20-ik korévet megközelítő és megha­
ladó ifjúság soraiból minden harmadik halálozást a 

| scrofulas tüdővész okozza. Budapesten egymagában 
4000 ember Ital meg eveukiut tüdővészben, Né- 

j metországbau 200.000, Angliában 50.000 lélek, a 
mi átlag félszázalékat teszi ki az emberiségnek.

A gümökór a görvélykóruak ikertestvére. — 
egy és ugyanazon betegség, mely Jaulus ábrázat- 
tal az ember kora és egyénisége szerint majd a 
tuberculosis képében mutatkozik. A legtöbb tüdő­
vész scrophuloticus tüdőgyuladás'ból fejlődik.

Satnya, rosszúl táplált, görvélyes gyermekek 
folyton ki vannak téve azon veszélynek, hogy ké­
sőbbi éveikben gümőkórosak lesznek; de a jól táp­
lált serophulások sem veszítik el végkép a hajla­
mot hozzá. Szemmel kell tehát őket is taitani.

S miből állnak azon módok és eszközök, me­
lyek segítségével beteges szülők gyermekeinél a 
hajlamot a görvélyre és gümőkórra ielehet küzdeni, 

í A gyermekeknek alkalmat kell arra nyujtaui, hogy 
tiszta havasi levegőben oly életviszonyok közzé 
helyeztessenek, a mely viszonyok közt a vérképző­
dés náluk jobb irányt vesz, s jobban minősített vér­
rel helyesebben táplálják beteges hajlamú szervei­
ket, másrészt meg az élénkebb anyagcsere által a 

j satnya elemeket kiküszöbölik. Erre évek kellenek.
Már pedig a gyermekeket 6 éves korukban isko- [ 
lába küldik, még roszabb levegőre, mint a minő az 
utczán van. Arról kell tehát gondoskodnunk, hogy j 
az iskola oly helyen legyen, a hol a beteges haj 
iamú gyermekek a reájuk nézve életfeltételt képező 
klimatikus előnyöket az iskolázással összeköthetik.

Fel kell velők mennünk a havasok tiszta le­
vegőjébe. Itt kell iskolát emelni görvélyes gyerme­
kek részére, valamiut olyanok számára, a kiknek 
egyik másik szülője tüdővészben halt el, vagy ko­
rábbi éveiben maga is görvélyes volt, még ha vele 
született hajlam nem is mutat látható jeleket. A I 
gyermekek szervezete szerint lehetne az egyik is- | 
kólát 2000 láb magasságban, például Felkáu fel­
állítani, a másikat 3000 láb magasságban a Tátra 
egyik védettebb pontján.

Az emberi ész időmultán le fogja győzni a 
görvélykort is, a minthogy legyőzte, vagy megtöite 
a középkor számos járványait. A görvélykór csök­
kenésével a gümökór is kevesbedni fog.

Ez eszme terjesztői az emberiség legnagyobb 
jótevői lesznek. Hadd melengesse őket a jótékony­
ság éltető tüze.

Dr. Szontágh Miklós.

Az altisztek kaszinója.
A városunkban állomásozó ö7. ezred altisztjei 

a múlt hó elején valóban lélekemelő ünnepélyt 
rendeztek köztisztelet s szeretetnek örvendő e’.vé­
désük, Sitka Gusztáv tiszteletére.

Az ünnepély rendezésére az ezredes által 
alakított altiszti kaszinó egy éves fennállása évfor­
dulójának megünneplése szolgáltatott alkalmat s jó 
leiekkel mondhatjuk, hogy a hálás altisztek való­

ságos ováczióban részesítették szeretett ezredesü­
ket. A kaszinó bejárójánál szép diadalív volt fel­
állítva, melyen e transzparent fénylett német nyel­
ven : „Éljen Sitka G., az altisztek kaszinójának 
alapitója“. Az ezredest, midőn a tisztikar élén be­
lépett a terembe, dörgő éljenek fogadták s az al­
tisztek nevében Topscher Ede altiszt üdvözölte 
szépen átgondolt beszéddel. Erre az ezredes meg­
hatottál) válaszolt s buzdító beszédében különösen 
felhívta az altiszteket, hogy a barátságos egyetér­
tés forrása legyen kaszinójuk, melyben a trón 
nánti hűség, hazaszeretet, szellemi műveltséget 
gondosan ápolják mindenkor. Az ezredes hatásos 

I szavait hatalmas éljeu követte, mely után az a'- 
tisztek az ezredesi s a tisztikart szívélyesen meg­
hívták a társas vacsorára. A vacsoráu mintegy 100 
személy vett részt, mely a legkedé'yesebb kedv 
mellett ért véget mintegy 3 óra mát'. A vacsora 
folyama alatt számos lelkes toasztot mondtak, me­
lyek közöl különösen kiemelendő Sitka G. ezre­
desé, ki a kaszinó virágzó fennállásáért emelte po­
harát. Vacsora alatt az ezred zenekara játszott.

Az altisztek külöuben még azáltal is emel­
ték az ünuepélyt, hogy ez este leplezték le az 
ezredes életnagysága fény képét (mellkép).

Nem hagyhatjuk megembtés nélkül e he­
lyütt, hogy mily üdvös intézményt létesített Sitka 
G. ezred-s, midőn az altiszti kaszinót megalaki:á.

Az ezredesnek ugyanis az a magasztos ezé 1 
lebegett szeme előtt, hogy altisztjeit a merev egy­
oldalú katonai életből kiemelje s a társadalomban 
is helyet biztositsou számukra. Mintegy mulatva 
akarta velük a szellemi élvezeteket megkedvelteiül, 
midőn a czélja elé gördített nagy akadályokat le­
győzve, erélyesen hozzáfogott a kasziuő létesítésé­
hez, mely mai nap már teljes szilárd alapon nyugvó 
társas-egylet.

A kaszinónak van négy lapja, mintegy 200 
kötetből álló, — de folyton gyarapodó, — könyv­
tára, tekeasztala, több sakk- s dominó-játéka stb. 
Az altisztek természetesen ölömmel gyűlnek ösz- 
sze a fárasztó napi munka után az egyletben s a 
szórakozás mellett természetesen tanulnak is.

Ezáltal, magától értetődik, eleje van véve an­
nak a balvéleménynek, mintha a mi altisztjeink 
meg nem állnák helyüket a társadalomban. A ka­
szinóban alkalmuk van összejönni tapasztaltabb paj­
tásaikkal, kiktől ép úgy elsajátíthatják a szellemi 
műveltség középfokát, mint a milyen kellemeseu 
szórakozhatnak velük

Adjuk meg a kellő tiszteletet az altiszteknek 
is, ne tekintsük őket mintegy a művelt társadalom­
ból teljesen kizártaknak, akkor ő bennük is fel­
ébred a magasabb önérzet, s akkor bizonyára nem 
lesz alkalmunk panaszkodni, hogy az altisztek ta­
nulatlanok.

Sitka G. ezredes üdvös munkát végzett, mi­
dőn az említett kaszinót megalakító, mert míg ez 
által egyrészt az altiszteket ébresztő fel semmit­
tevésükből, másrészt a közönség balvéleményét 
czáfolta meg fényesen !

Levelezés.
S o ó v á r t, 1885. jan. 27-én. 

Tekintetes szerkesztő úr!
Becses lapjának f. évi január havi 4-ik szá­

mában „Soóvári mulatságok“ czirn alatt egy helyre­
igazító közlemény jelent meg.

A tudósító rektiílkáló buzgalmában, a nagyon 
„rosszul értesülés“ hibájába esvén, igyekszik egy

tudtára adta a vendégeknek: „Nem elég gaz­
dag, hogy souperséket és di verseket 
adhasson, de azért szívesen fogad oly 
barátokat, kik azért jönnek, hogy nála 
— sz. ieszt áI j a n ak.“ Csak a kuliszszák változtak, 
a játszók, a kosztümök s a dialógok ugyanazok 
maradtak.

Mennyi nagyot, szépet, jót és halhatatlant 
lett volna kepes ilyen hatalom, mint az akkori 
párisi sálon, a tizeunyolezadik században terem­
teni ! De miuden intézménynek fatalitása, hogy 
rendesen korának gyermeke marad s az epiku- 
reisztikus, elpuhult, játszó rokoko-kor ellene volt 
minden komolynak. A salonban a nő uralkodott; 
udvariasság volt a légköre; mindama fényes élez, 
melyeket a kultúrtörténet legszellemesebb emberei 
itt egymásnak elmondottak, mindezen szellemi 
párviadalnak csak egy volt a czélja: a győző 
részére kegyes díj a hölgy részéről. Ily körülmé­
nyek között a silón nem volt egyéb szerelmi 
itélőszéknél s azon boldog férfiú felé, ki képes 
volt a hölgyek nyugtalan szeszélyeit ingerelni s 
keresve kereső állhatatlanságukat egy pillanatra 
lekötni, — amott a salonon túl titokteljeseu s 
csábitólag intett az illatos, félig homályos boudoir.

A minek az lett a következménye, hogy az 
uralkodó társalgás szellemi niveauja igen alacsony 
lett. Legkedveltebb volt a tracs és napi újdonság. 
A sálon helyettesítő a napilapokat, melyek akkor 
még csak pólyában voltak. Bachaumout, ki örökké 
apró pikáns anekdotákkal rendelkezett, évekig nél­
külözhetetlen ember maradt s Grimm, úgyszintén 
Diderot, grandseugneri lábon élhettek a párisi 
sálon csacskaságairól szóló s a külföldi udvarok 
áltál fejedelmileg honorált levelezéseik jövedel­
méből.

A nagy forradalom a frauezia társasággal

együtt elseperte a salonokat is. A direktórium 
orgiái, az első császárságnak pompadús ünnepélyei 
nem vetekedhettek az ancien régime társadalmi 
életének bajos kellemével, A restauráczió iparko­
dott ugyan nagyon, hogy a salonokat is restaurálja, 
de ezzel is épen úgy járt, mint számos más intéz- 
ménynyel, melyet a nagy forradalom halomra 
döntött.

Mai napság Párisban igen nagy a salonok 
száma, de igazi salou nincs. Összejönnek Faubourg 
St. Germainban, a követségi palotákban vagy a 
börzearisztokraezia hoteljeiben, de ott már hiaba 
keressük a szellemek régi szabadságát — s a szo­
kások könnyű és elegáns fesztelenségét. A Faubouig 
nem fogadja el „az új rétegeket“, a diplomatikus 
estélyek unalmasak hivatalos feszeségük miatt s a 
plutokraczia szertartásos kicsiségekkel akarja pótolni 
azt, a mit morális prestigében nélkülöz és még 
szigorúbb formalitások között mozog, mint akár az 
udvari társaság. Nincs szellemük. Egyedüli törek­
vésük a meghívott vendégnek hatásos fényáramlat, 

j nagy szolgasereg, ritk i virágok, drága szőnyegek, 
a berendezés pompája, a gyémántok, képek, bi- 
belotsk, lucullusi buffet és pazar műélvezetekkel 
imponálni. A vendégnek kedveskedik Capoulnak egy 
dalával, Pattinak egy rouladjával, Sarah Bernhardt 
egy deklamácziójávai, St. Säeus conczertjával stb. 
de az egész világnak meg kell tudnia, hogy a dal 
500, a roulad 2000, az estély programja összesen 
5—10000 frankba került. X. milliomos háza arról 
Ihres, hogy olt a legdrágább és legjobb primeuröket 
lehet enni, Y. milliomos meg arról, hogy ott meg­
fordulnak a legelső drámai művészek. Egyik és 
másik esetben is tisztáu pénzáldozatról van szó.

A modern párisi soiréket nem lehet társas 
összejöveteleknek mondani. Valamelyik idiotikus 

I ajtónálló elkiálltja az eltorzított nevet, a megérkezett 

fényűzéstől ragyogó terembe lép, iparkodik a 
tömegen át a háziasszonyhoz jutni, megszorítja a 
kezét s elvegyül ama közönyös néptömegbe, mely 
a salont ellepi.

Az egyik estilapot olvas, a másik képeket 
bámul, a harmadik nézi a whistezőket; ezen sa­
rokban politikáról van szó, a másikban börzéről, 
a politika a börzianeruek épen olyau chinai tudo­
mány, mint a börze a politikusnak s itt nem 
gondol senki arra, hogy a két sarok között az 
érintkezés helyreáll)ttassék.

Száz eset közül kilenczveukilenczben azt sem 
tudja az ember, hogy kicsoda a szomszédja, mert 
nincs szokásban a személyes bemutatás; ha az 
ember beszédbe ereszkedik, az lehetőleg színtelen 
és banális, mert nem lehet tudni, nem sértjük-e 
meg valakinek vallásos, sociologikus vagy politikai 
nézeteit, hajlamait vagy bogarait.

A hölgyek a főterein közepén egy tömegbe 
szorítva, úgy ülnek mint a bekerített nyáj, külön 
az uraktól, kik a terem többi részeit szokták el­
foglalni. Tíz évig is járhatni ily soirékba s az 
ember oly idegen marad a háziúrral, a háziasz- 
szonynyal és a többi vendégekkel szemben, mint 
akár az első napon.

Párisban a második császárság óta mind 
jobban divatba jött az angol „evenyng party.“ 
Találmánya az egy oly népnek, melyet a természet 
sem elasztikus szellemmel, sern könnyed nyelvvel 
nem áldott meg, mely szereti, ha mások mulattatják.

’ Az evenyng party-ba épen úgy szokás menni, mint 
a kouczertbe, színházba vagy felolvasásra. A saját 
szellemünk ott teljesen p kenhet, nem szükséges 
egyéb mint illedelmesen hallgatni. A régi sálon 
pedig, mint már kiemeltük, épen ellenkezője volt 
az evenyng partynak, ott saját szellemi provízióval 
kellett magát ellátni s uem volt szabad arra tá-

Folytatás a mellékleten.



Melléklet az „Eperjesi Lapok“ 1885-ik évi 5-ik számához.

kincstári, főhivatalt a nyilvánosság előtt meggondo­
latlanul pellengére állítani. °

Ugyanis: a hivatott közleményben az állít­
unk, hogy Soóváron a kisdetóvóda javára, a ma­
gyarosi to-egy let vidéki körének derék eluöke Kal­
már Tivadar úr által műkedvelői szinielőadás ter­
veztetett, de ily úton a magasztos czél uem éret­
hetett el „mert azon épületet, melyben a színház 
van elhelyezve, az épület felügyeletével megbízott 
tóbányabivatal, olyan feltételek alatt engedte volna 
csak használni, „melyek uem csak a műked­
velők — de egyszerű vándor múzsák be- 
csületérzését is sértettek volna“. — Hat 
biz ez nagyon is kemény vád, különösen alaptalan.

Ezen vád valósága bár magától elesik az által, 
hogy a tudósitó nem jelölte meg a becsület-érzést 
sértő „használati feltételeket“, mindamel­
lett, — mint a soóvari főbányahivatal egyik sze­
rény tisztviselője — kötelességemnek tartom, a felre 
vezetni szándékolt olvasóközönség előtt a tény va­
lódi állását feltárni. 1878-ban Soóváron egy öukén- 
tes tűzoltó-egylet alakult. Ezen egylet, hogy fenn- 
állhassou, kizárólag a soóvári intelligentia áldozat­
készségére volt utalva. De amennyiben a tagsági 
dijak a költségeket nem fedezték, a tűzoltói közgyű­
lés 1880 vagy 1881-beu elhatározta, hogy a pusz­
tulásnak indult soóvári műkedvelői színház a tűz­
oltóság tulajdonába adassák át azért, hogy a tűzoltói 
költségeket sztuielőadások rendezése utjau is sze­
rezze be.

Ezen határozatba azok is. kik a színház létre­
hozásában részt vettek s így abban uémi igényt 
tartottak — mint a tűzoltó-egyletnek is tagjai — 
megnyugodtak, annál is iukabb, mert a tűzoltó­
egylet a színházzal együtt, annak adósságait is 
átvette.

Az önkéutes tü/.oltó-egylet pártoló tagjai szá­
mának nagy megfogyatkozása s egyéb okok közre­
hatása miatt a nemes irányú egylet fenállasa már- 
már kétségessé lévén, miért is az egylet elnöke 
Harmancsok György főbányahivatali főnök, 1884-ik 
evben az önkéntes tűzoltó-egylet közgyűlése elé 
azon indítványt terjesztette, hogy kéressék fel a 
magas m. kir. pénzügyministerium, miszerint te­
kintve az egylet fennállásának szükséges voltát, 
a tűzoltóságot hatás és költség körébe vegye át.

Ezen indítvány általános helyesléssel elfo­
gadtatott, s a kérelem felterjesztetett azon hozzá­
adással, hogy a tűzoltóság „minden szerelvé­
nyével együtt átadatik a kincstár keze­
lésébe.

A magas kir. pénzügyminisztérium a felter­
jesztést elfogadváu, utasította a főbánya-hivatalt, 
hogy a tűzoltóságot vegye át s annak ügyeit jövőre 
hivatalos utón rendezze.

A főbányahivatal tehát a tűzoltóságot, az ön­
kéutes tűzoltó-egylet feloszlató közgyüléséuek ha­
tározata alapján átvette „minden szerelvényei­
vel“ — a mihez a szinház is hozzá tartozik, most 
mint a tűzoltóság segély alapjának tulajdona.

A dolgok ilyetéu állássánál fogva, miutáu az 
itteni tűzoltó intézmény most már hivatalosan ke­
zeltetik, kötelessége volt a hivatalnak annak va­
gyona felett is hivatalosan intézkedui, még pedig 
úgy, hogy a segély alapgyarapodjék.

E végből afőbányahivatal a szinház használa­
tára vonatkozólag egy rendszabályt adott ki, a mely­
ben a bevétel elleuőizése is benne foglaltatik, azért, 
mert arról minden kételyt kizáró okmányokkal sze­
relt hivatalos számadást kell vezetuie. Ezen rend­
szabályban természetesen az épület mikénti bizto­
sítására vonatkozólag is vaunak feltételek, mivel 

maszkodni, hogy a társaságot más látja el szellemi 
táplálékkal.

Ezen állapot nem természetes, nem egyezik 
meg a tranczia szellemmel, átmeneti korszak ural­
kodik, mely mihamarább véget fog érni s érjen is 
mihamarább véget!

„Fizetési meghagyás“.
— Tanulságos történet. —

Borzasztó méltatlankodással olvastam egy el­
lenzéki lap vezérczikkjét, melyben a magas kincs­
tárt összes hivatalai és tisztviselőivel a poklok 
mélyére ránczigáka egy fizetett publiczista.

Én Istenem ! hat mit akarnak tulajdonképen 
azok a véresszáju zsurnaliszták a magas kincs­
tárral ? Talán azt, hogy még több adót nyeljen el 
zsíros falatok fejében a mi szegényes asztalaink­
ról ? Egyebet úgy sem érhetnek el förmedvényeik- 
kel, mert hiszen azt nem kívánhatjuk az államtól 
sem, hogy i u g y e n exisztáljon ; s ha nekünk kell 
a pénz, neki százszorta annyi kell, hogy eltarthas­
son bennünket! Az adó s egyéb kincstári jövedel­
mek elleu egyetlenegy j ó hazafi sem panaszkod­
hat, mert ha nem fizet (hát az exekuczió?) ak­
kor bankrótot mond a sokat siratott édes haza!

Ezt pedig egyikünk sem kívánhatja, — te­
hát fizesssűnk szépen, jó kedvvel, — vagy vándo­
roljunk ki Amerikába.

Mondom, borzasztóau feldühösített ez a nagy 
vehemencziával irt „adót ne fizess“-fele czikk.mert 
mint jó hal ifi, tisztelettel elismertem az édes 
houhaza ezernél czifrább névre elkeresztelt, de 
örökösen „adó“-ra kilyukadó jogos követeléseit, 
sőt hogy e nagy lelkesedés s jóakarat eredmény 
nélkül ne maradjon, tüstént föl is készültem, hogy 
négy év óta nem fizetett hadmentességi dijamat 

annak egyik részében a kincstárnak nagy értékű 
gabonauemüi vannak elhelyezve.

E rendszabály különben tudomás vétel végett 
a nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisieriumhoz 
is azonnal felterjesztetett.

A főbanyahivataluak kötelességszerü intézke­
dését tehát csakis erőszakoltan lehet oda magya­
rázni, hogy az egy nemes czél ele „becsületérze­
tet sértő“ akadályokat gördít.

És mert a fóbányahivataliiak minden tisztvi­
selője áll a hazafiasságnak azon szinvoualán. mint 
bár melyik igaz érzelmű honpolgára a hazának, a 
hivatalt közvetlenül, annak tisztviselőit pedig köz­
vetve, közleményét a 
utasítom.

Midőn e levelem 
tisztelettel maradtam

tudósi ónak ezenuel vissza-

szives közlését kérem, mély

alázatos szolgája
R á t h o n y i Balázs.

K i s-S z e b e n, 1885. január 20. 
Tekintetes szerkesztő ur!

Hogy mily sok és nagy érdemei vaunak azon 
tisztelet és érdemekben megőszült férfiúnak, a ki­
nek 50 éves jubileumát nem rég ünnepeltük azt 
nemcsak városunk lakossága, hanem az egész me­
gye tudja, sőt mi több, városunk közigazgatása 
terén szerzett érdemei még a magasabb körökben 
is, a központban is ismérvek, minek tanúbizonysága, 
hogy pár év előtt ő felsége apostoli királyunk ál­
tal a Fereucz József lovagrenddel diszittetett föl.

Jelen soraimban nem szándékom az említett 
férfiúnak száz és száz nemesebbnél nemesebb ér­
demeit újból elősorolni, mert nem vagyok aria hi­
vatva, csupán mint társadalmi életünknek 48 év 
óta zászlóvivőjét, továbbá a kis-szebeni „Olvasó­
körnek" teremtőjét s egész a mai napig való áll­
hatatos és érdemes elnökét szándékszom őt bemu­
tatni.

u volt az, ki akkori jó barátjaival s különö­
sen Vitteuberger Samu, akkor még mérnök, jelen­
leg városi kapitánynyal a város értelmiségét aira 
birta, hogy jó, hasznos és mulattató egylet, azaz 
olvasó kör alakításához fogjanak,^megjegyezve, hogy 
az ahhoz szükséges lakhelyiséget saját házában 
ingyen ajánlotta föl ; ó az, ki nevezett barátjával 
együtt egész a mai napig uem szüut meg e kör 
tagjává lenui.

Adja az ég, hogy e férfiú, városunk polgár­
mestere még számos even át működhessék váro­
sunk fölvirágoztatásan s hogy áldásos ittműködése 
emlékezetes maradjon a lehető legtovábbig !

Az olvasókört illetőleg a következőket jegy­
zem meg:

Jelenleg a kör saját péuztárából fizeti a 
szállást, évenkiut 100—120 frtot; gondoskodik a 
kivilágítás s a fűtésről, nemkülönben a kiszolgá­
latról is.

A lakhelyíség kellőleg be van bútorozva (sa­
ját bútor) van azonkívül egészeu uj tekeasztala s 
vagy 300 kötetű könyvtára is.

Ezen könyvek az olvasókör javára rendezett 
tánczmulatság feleslegeiből szereztetett be ; ily czelu 
tánczmulatság február hó 7-én is fog rendeztetni, 
melyre a nagyérdemű közönség becses figyelmét s 
kegyes pártfogását jó előre kikérjük.

A körünk jelenleg 64 tagja van és pedig 60 
beltag 6 frtnyi évi dijjal s 4 kültag 3 frttal.

A körnek járó hírlapok a következők : Egyet­
értés, Pesti Napló, Vasárnapi Újság, Boloud Istók, 

(egy a sok „czifraság“ közül!) egyszerre lerójjam, 
midőn ajtómon szerényen kopogtattak.

A „szabad“ &zóra egy igen gyanús szemé­
lyiség tolta be csekélységét szobámba, s őszintén 
meg kell vallanom, hogy nagyon is megijedtem, 
midőn az illetőben egy, a végrehajtásoknál becsüsi 
minőségben fungáló úri emberre ismertem.

— Gratulálok uraságodnak a házvételhez!
Hm 1 ? ez az ember tán eltévesztette a kilin­

cset s most abban a boldog hitben riogatja magát, 
hogy itt nagyszerű hypotheca van .... egy egész 
ház.

— Barátom, én csak kártyaházakat szoktam 
építeni s azokat is rendesen lefújja a szél.

— Méltóztassék megbocsátani, az a ház, me­
lyet meg tetszett venui, valóságos kőház, itt van 
a fundamentuma a kezemben.

Kiváncsi voltam arra a fundamentumra, me­
lyet egy rozoga vén ember is el bir tartani az öt 
ujja közt; utána nyúltam a papirosnak s csak ak­
kor kezdtem tágra nyitni a szemeimet, a hagy 
megpillantottam ékesen nyomtatott czimét, mely 
hangzott emigyen : „Fizetési meghagyás“.

— Igaz telkemre esküszöm az úrnak, hogy 
ez a dokumentum, mihelyest bizonyos fizetés meg­
hagyását rendel', nem szólhat nekem,...............ezt
beláthatja minden normálisan gondolkodó ember, 
mert én abszolúte semmiféle fizetéseket uem szok­
tam teljesíteni; a lakbéremmel is már a harmadik 
esztendőben járok s még miudig az elsőben kere­
sendők a fizetési teljesitések képzelt feljegyzései. 
Mondom magának, ez faktum! A házi uram csu­
pán azért tűr, mert fél, hogy valami „Karczolat“- 
ban még le találnám karczolni a gorombaságait; 
szóval biztosítom, hogy — ha egyáltalában nincs 
kedve karczoló fotográf-készülékem elébe ülni — 
fogja ezt a „gyászjelentését s pusztuljon vele! :

Sárosmegyei Közlöny s legújabban az Eperjesi La­
pok is megrendeltetui fognak, Pester Lloyd. Neue 
freue Presse, Armee Zeitung és Fliegende B áttér.

A kör jeleulegi tisztikara:
Elnök Ribóssy József, alelnök Szepessy Dá­

niel, jegyző Havrillay Sándor, ügyvéd Wittenber- 
ger Emil, pénztárnok Krausz István, könyvtárnok 
Albrecht István.

, Választmányi tagokul beválasztattak : Maza- 
lik Ágoston, Zimka János, Rappensberger Vilmos 
Strauch Béla. Pilisy Antal, Vitteuberger Emil. 
Trörös József, Tahy Emil, Spiegel Vilmos, Kozák, 
József cs. kir. százados, Ugarkovics M. cs. kir. 
százados, br. Bottner Árpád cs. k. főhadnagy.

R. F.

Különfélék.
— Az uj kanonokok beiktatása múlt hó 

27-én meut végbe Kassan, szokott ünnepélyesség­
gel a papnövelde templomában, Szabad Fereucz 
nagyprépost és püspöki helyünk által, a midőu is 
Dessewffy sárospataki apát plébános idősb, Pagács 
Ferencz theol. tanár ifjabb mesteikanonoknak, 
Hajiinger János töltszéki espeies-plébános pedig 
czímzetes kanonokuak lett beiktatva. Liszkay Fe­
rencz forrói plebáuos nem fogadta el czim. kano­
nokká való kineveztetését.

— Dr. Berzeviczy Albert megyénk nagy fiát 
a trónörökös szintén meghívta az „Osztrák-magyar- 
monarchia itásban és képekben“ czimü munka szer­
kesztésében való részvételre.

— Balogh Andor, köz- és váltó ügyvéd, or­
szággyűlési gyorsíró előadásait a budapesti tudo­
mányos egyetemen a „magyar gyorsírásból f. évi 
febiuár 4-ikén d. u. 6 órakor“, „a parlamenti gyors­
írásból pedig f. é. február 1-éu d. e. 11 órakor 
fogja“ a II sz. (régi épületi) tanteremben meg­
kezdeni. — Budapest 1885. január 27 én.

— Kinevezések. Báró Luzsénszky Zsigmond 
a fővárosi rendőrséghez II. oszt, fogaim »zóvá ne­
veztetett ki ; a kassai kir. postaigazgatóság pedig 
Alsó-Szalókra Gminszky Bertát nevezte ki posta­
mesternőnek.

— Gazdasági tudósítás. A földmivelési-, 
ipar- és kereskedelemügyi magy. kir. miuister ifj. 
Péchy Antal, Bornemissza Lajos és Leucbtag Manó 
sárosmegyei lakosokat. Sárosmegye felső-tarczai 
járására uézve az állandó gazdasági tudósítói tiszt­
tel bizta meg.

— A villanyos kivilágítás úgy látszik, hogy 
mégis csak testet nyer, amennyiben a budapesti 
Ganz & Comp. czég már leküldte az erre vonat­
kozó tervei s költségvetést a villanyos kivilágitás 
kérdésével foglalkozó városi bizottságnak. A terv 
szerint akár ív-, akár izzólámpák állíthatók fel, 
a szeriut, a hogy a városnak tetszeni fog. Csak 
aztán ne késsék soká a „placetum“ 1

— A „Széchenyi-kör“ múlt hó 25-én ülé­
sezett igazgató-választmánya elhatározta, hogy az 
évi közgyűlést február hó második felében fogja 
megtartani, miről a tagok annak idején meghívók 
által fognak kiértesíitetni.

— Csóka Sándor kassai színtársulatától — 
a mint értesültünk — Pajor Emília, Németh Já 
nos, Kazaliczky Antal, Folliuusné, Boross Lajos 
Balassa és Ebergényiué megválnak. Tagadhatíau, 
hogy az igazgató legjobb erőit veszti el bennöki 
de másrészt Csóka útban is feltételezünk auny, 
tapintatot, hogy társulatát ismét kiváló erőkkel 
fogja kiegészíteni, ha hozzánk készül jönni.

Ennyire még soh'sem igyekeztem embert ka- 
paczitálni — s a gyanús ember még sem akarta 
visszafogadni az adott ajándékot.

— Elfogadja a teins úr a „Fizetési megha­
gyás“-!, vagy nem ?

— Nem én, ha mindjárt arany betű is ra­
gyogna rajta! Különben tudja mit, t. úr? egy­
szerűen nem vagyok itthon ; ismételten ajánlom, 
hogy jó lesz eltüunie ezzel a zaklató czédulával, 
mert ....

Már haragudni kezdtem, s ilyenkor nem ál­
lok jót magamért.

— Kijeieutem, kérem alásan, hogy ez eset­
ben kénytelen vagyok az ajtajára kiszegeztetni a 
„meghagyás“-!.

— Nem bánom én, ha mindjárt magára a 
kapura is 1

Ha én nem bántam, ő még kevésbé. Ezüst 
csengéssel hangzott a fülembe a kalapács kipkopja, 
mely ajtómra szegezte azt az egyetlenegy tételt, 
mely a Luther 92-tőjénél határozottan veszedelme­
sebb volt — fiuancziális tekintetben ’

A kíváncsiság gyötört, s mikor magamra ma* 
radtam, mégis csak levettem végigolvasandó a sa­
ját — temetésemet I

Abban a bizonyos „Fizetési meghagyásában 
egyszerűen az mondatott, hogy „Füller Győző 
Szedlacsek Pétertől egy, 1884. január hó 30 áu 
kelt szerződés szerint megvett egy házat 2000 fo­
rintért, miért is átiratáéi illeték fejében szívesked­
jék az i i adóhivatalnál 30 napok leforgása alatt 
86, azaz nyolczvanhat o. é. forintokat lefizetni.“

Hát erre én csak azt mondom, hogy nekem 
86 forintom soh’sem volt egy summában zsebem­
ben, miből elég világosan kisütheti a magas kincs­
tár, ha tud logicze gondolkodni, hogy 2000 forin t- 
ról ép olyan fogalmam van, mint a mennyeknek 



— Nyilvános leszámolás és hála-köszönet. Az 
eperjesi kir. kath. főgymnasium szegény tanulóit 
srgdyző egylet javára f. hó 24-éu rendezett hang­
verseny és tánczestély alkalmából befolyt: a) szá­
mozott ülések és állóhelyekért 529 írt 50 kr. b) 
felül fizetések és alkalmi adományok 122 írt 50 kr. 
és egy 10 frankos arany, összesen 652 frt és 10 
frank. A kiadás összesen 355 frt 79 kr. marad az 
egylet c/éljaira 296 frt 21 kr. és 10 frank. A 
feiülfizetesek és alkalmi adomáuyok összegéhez hozzá­
járulták a következő urak: Péchy Zégtnoud alispán, 
Szinnyei Merz^e István és Pál földbirtokosok, Villecz 
Ágoston t. kanonok, 10—10 írttal, Berzeviczy Ti­
vadar k. tanácsos, Eperjesi angolkisasszonyok, Hó- 
dossy Imre országgyül. képviselő, Imre László 
földbirtkos, Kassai székesegyházi káptalau, dr. 
Schmidt Gyula országgyül. képviselő 5—5 írttal, 
Mattyasovszxy Tamás főispán, Villecz István kir. 
tanácsos 4—4 írttal, Holliiuder Leó 3 frt 50 krral, 
Kaczvinszky Ede apát, sárosi főesperes, Zavaczky 
Szilárd kereskedő 3—3 írttal : Dobay Sándor kir. 
körjegyző, gróf Weugerszky Hugó 2, frt 50 krral, 
Antal Károly esperes, Bornemissza Ádám ország­
gyűlési képviselő, Dessewfly Kálmán cs. kir. kamarás, 
országgyűlési képviselő, Lesska Istváu országgyül. 
képviselő, Podraczky János, Schröpfer Antal czuk- 
rász, Sziklay Henrik könyvkereskedő, Villecz Ignácz 
cs. k. udv. tanácsos, 2—2 írttal, Stauczel Béla 
kereskedő 1 frt 50 krral, Benczúr József földbir­
tokos, Berger Ármin, Bohraudt Vilmos és Kiéin 
Iguácz kereskedők, Kósch Árpád nyomdatulajdonos, 
Podraczky Antal és Ronesinszky Róbert kereskedők, 
Saárossy István plébános, Tahy László földbirtokos, 
Tliror Gyula kereskedő, Villecz Boldizsár földbir­
tokos, Villecz Ferencz kiérd, plébános 1 — 1 írttal, 
Görgey Sándor íoldbirtokos 50 krral, végre Pe­
tényi Endre apat-plébános egy 10 fraukos arannyal. 
A terein kivilágítására ajándékoztak faggyany-gyer- 
tyat a következő czégek: Lillia B. D. és fia, Fried Mór, 
Holenia L, Oszvald Dániel, Linkesch Károly 4—4 
fontot, Guttmaun Ede. Kozma Lajos 3—3 fontot, 
X. Y. Herskovics Mór 2—2 fontot. A cs. és k. 67-ik 
számú sorezred parancsnoksága kedvezményes dij 
mellett bocsátotta az ezred zenekarát a reudezőség 
rendelkezésére, az „Eperjesi Szécheuyi-kör“ díj 
nélkül engedte át az egylet zongoráját és az „Eper­
jesi társadalmi egylet“ felényire szállította le az 
egyleti helyiségek nyitvatartásának szokott diját. 
Miudezen kegyes adományokért és kedvezményekért 
fogadják a nevezett urak és testületek a segélyegylet 
legőszintébb hálanyilváuitását. Végül pedig — 
habár legelőkelőbb helyen kellene — mély hála­
érzettel említjük Mősz Irén, Keczer Ida, Ludmaun 
Paula és Windt Mariauna urhölgyeket, az eperjesi 
dalegyesületet és a katonai zenekart, kik áldozat­
kész és művészies közreműködésükkel az estély 
sikerét előmozdítani méltóztattak. Eperjes, 1885. 
évi január 28. A rendezőség.

— Adomány. Antal Károly téhányi alesperes 
a „Sárosmegyei egylet“ javára a leraesi szolgabirói ‘ 
hivatalnál 6 Irtot tett le, mely nemeslelkü adomány ' 
uevezett egylet javára át is szolgáltatott. A neme- i 
sen gondolkodó lelkész fogadja e téren a legőszin­
tébb küszönetet jótékony adományáért.

— Cjonczok összeírása. A városi kapitányi 
hivatal az 1885. évre az ujonczok összeírását már 
befejezte, melynek tanúsága szerint — a más évek 
arányához képest — a hadkötelesek száma csekély 
s úgy látszik, hogy a fősorozásnál hátralék mutat- 
kozott, amennyiben az I. korosztályba csak 64 
(1884-ben 94 volt), a II-ikba 59 s a lll-ikba 35 
összesen 158 hadköteles íratott össze. Ezek ..!

s 29 ujoncz 1—1 év előtt minden engedély nélkül 
; Amerikába szökött meg. A sorshúzás f. hó 21-én 

tartatott meg.
— Műkedvelői előadás. A vöröskereszt-egy- 

1 let javára f. hó 14-én rendezik mikedvelőink az 
anuyira várt előadást a városi színházban a 67-ik 

1 gyalogezred zenekarának közreműködése mellett.
Ez alkalommal színre kerül a „Szikra“ czimü 1 
felvonásos vígjáték, melybeu Horváth - Krajzell 
Aranka s Kuzmik Margit úrhölgyek és Dr. Hor­
váth Ödön úr fognak szerepelni. Ezt követi jele­
net és hatos dal a „Lucia di Limmermoor“ dalmű 
Il-ik felvon isából, melyben Putschalko Marianne 
s Haitsch Ilka úrhölgyek — és Lindeuvvaldi Czetsch, 
Ritvay, Toronyi Béla és Szuhy János urak fognak 
közremúködui. Végül jön a programúi legérdeke­
sebb pontja, az „Élőképek“ előadása a Kohout 
karmester által összeállított zene kísérete mellett. 
A képek a következők: 1) Jelenet Shakespeare 
„Szentiváneji álom“ czimü színpadi meséjéből ; 2) 
„Rezia menyasszonyi díszben“ Wieland Óberonjá- 
ból ; 3) „Stuart Mária királynő s Rizzio“; 4) 
„Dobozy Mihály“ ; 5) „Stuart Mária s Erzsébet 

I angol királynő a fothriughay-i parkban“ s 6) „Fel­
hívás tánczra“ roccoco kép. Ezen élőképeket szin- 
lap szerint Kuzmik Jenoy, ,Mattyasovszky M„ 
Mősz Iréu, Kiihlig Eugénia, Úsz Ottilia, Szinyey 
Zsófi, Dessewffy Anna, Szinyey Etelka. Dessewffy- 
Papp Ervin, Pulszky Zsófii. Krajzell Malvin, Neu- 
deciíer Józsefné, Berthóty Vilma, Keczer Mariska, 
Kovaliczky Jolán, Matyasovszky Anna, Putschalko 
Cornélia s Stmsey Natália úrhölgyek — és Mi- 
csei Frigyes, Nagy Lajos, Szinyey István, Kubinyi 
Hugó, Toronyi Béla, Körtvélyessy Béla Schivitz- 
hofien Hugó, Semsey Feri, Szinyey Pál, Szinyei 
Béla, Aranyossy, Haitsch. Justh, Nyékhegyi, Tomka 
István urak és Dessewfl’y Sándorka fogják előadni. 
Az érdekesnek ígérkező előadást Semsey Cornélia 
úrhölgy és Kiihlig Ede alezredes úr rendezik, ami 
elég garancziát nyújt arra uézve, hogy az pom­
pásan is fog sikerülni.

— Állami segély. A kis-szebeni községi is­
kola részere az 1884—5. tanévre a nméltóságu 
m. kir. vallás- s közokt. minisztérium 867 forint 
segélyt adott. Az iskolaszék örömmel vette tudo­
másul e kedvezményt, melyért a magas kormány 
s különösen Berzeviczy Tivadar, kinek fáradhatlan 
buzgalma s közbenjárása eszközlé ki azt, — leg­
mélyebb köszönetét nyilvánitá. c

“ Az iparos iskola, melynek vezetése az 
itteni kir. kath. íógymnázium derék tanára, Lasz- 
tókay Liszló úrra bízatott, ma már valósággal 
erőseu működik. A mint hallottuk, a tanonczok 
kedvvel járnak el a tanórákra, habár egy-két 
iparos még most is nyaüaskodik s semmi áron 
sem akarja tanonczait az iskolába bocsátani. Re­
méljük azonbau, hogy a hatóság megtöri e konok 
mesterek káros ellenszegülését.

Utánzásra méltó példa. A hertneki her- 
. czegi urodalomtól legközelebb egy lengyel zsidó 

100,000 drb. tölgyfát vett meg, melyekből desz­
kákat fog vágatni. E végből egy nagy gőzfürészt 
építtet Hertneken, mely 15, mond tizeuőt álló esz­
tendeig fog működni. Képzelhető, hogy az ottani 
nepnek olyan szép keresete lesz, mely ha jólétet 
nem is biztosit számára, de a nyomortól minden­
esetre megóvja. Mily czélszérü dolog volua, ha 
minden nagyobb uradalmon ehhez hasoulóan oda 
hatnának, hogy a környékbeli lakosságnak mód 
nyujtassék a keresetre s megélhetésre. Akkor bi­
zonyára nem vándorolna ki felvidéki népünk Ame­

—■ Ennél nincs könnyebb dolog, — feleié a 
hivatal főnöke. Tessék átfáradni az adóhivatalba, 
ott meg yan a hiteles másolata.

— Es az eredeti
— Azt visszaadtuk az illető úrnak, ki itt 

nálunk bemutatta.
Átmentem az adóhivatalba, a hol csakugyan 

megmutatták annak az adásvevési szerződésnek a 
hiteles másolatát, melynek én irtain alá a pontjait, 
habár nem is én írtam alá.

í Es valóban megfoghatatlan ! Hasztalan volt 
minden szabadkozás, ott is csak azt mondták, hogy 
ott áll a nevem fekete fehéren, — tessék fizetni,

; vagJ — reklamálni.
Irgalmatlanul boszankodtam, s lassanként arra 

a meggyőződésre jutottam, hogy annak az „ellen­
zéki vezérczikk“-nek mégis csak igaza van abban, 
hogy a magas kincstár tisztán a honpolgárok zak­
latására existál.

A „Fizetési meghagyásából csináltam egy 
86 fitos fidibust, rágyújtottam vele a csibukomra 
s elfüstöltem az egész boszantó históriát. 
Többé nem is gondoltam a dologgal; jöjjön, ami­
nek jönnie kell!

A rejtélyes házvétel csak akkor jutott ismét 
eszembe, midőn a 86 irtokat késedelmi kamatok­
kal együtt megexekválták rajtam, lefoglalván min­
den néven nevezett ingóságomat a legrongyosabb 
fuszeklitől kezdve fel egész a komótsapkámig.

No, de már ez félig sem tréfa! . . . Belát­
tam, hogy itt csak fiskális segíthet. Az igazság 
védőjének fizettem 10 frtot, hogy megcsinálta a 
reklamácziót, melyet a pénzügyigazgatóság szeren­
csésen leküldött, azzal a sokatmondó végzéssel, 
hogy „elkésetten adatván be, visszautasíttatik !“

Fizettem újra 10 forintot, hogy megcsinálta |

rikába, mert megtalálná itthon is aít, a mit ot 
különben nagy ritkán talál meg!

— Veszélyes templom. A somosi templom, 
mint építészeti szempontból veszélyes, — már hó­
napok előtt be lett zárva az alsó-tarczai szolgabi- 
lóság által. A templom még most is zárva van, 
mert a patronátus eddig még semmi intézkedést 
nem tett, minélfogva a somosi hívek abba a kelle­
metlen helyzetben vaunak, hogy templomukban már 
jó régen nem dicsérhetik az Urat. Bizony nem eről­
tetné meg magát a patronátus, ha kijavíttatná a 
híveket beszakadással feuyegető istenházat.

~' Kifordult. A múlt héten Licsért tájékán 
egy budaméri illetőségű ember szekere találkozott 
egy Eperjes felől jövő sószállitó szekerével, s mi­
dőn ez elől ki akart térni, oly szerencsétlenül haj­
tott hogy szekerével együtt kifordult az út melletti 
arokba s az esés következtében azonnal szörnyet 
halt. Igen nagy hiba, kogy az ilyen emel'ebb uta­
kon nincsen kerékvető, melynek hiányát a szeren- 
esetlen budimén ember nagyon is megérezte.

Magyar közjegyző Amerikában. Nem ré­
giben az itteui telekkönyvi hivatalnál egy ajándé­
kozási okmányt uyujtottak be, melyen a következő 
záradék olvasható magyar nyelven: „Előttem, 
Bloch József, hites jegyző előtt Ohio állam, Chi­
cago kerület Cleveland városában megjelent Glück 
Jakab, kit személyesen ismerek és a nálam bemu­
tatott ajándékozási okmányt az alantirt tanuk előtt 
irtaala.“ — Érdekesnek tartottuk ez esetet felem­
lítem, mely fényes bizonyítéka annak, hogy a ma­
gyar ember bárhol lenne is, legörömestebb hasz­
nálja edes hazaja nyelvét, ha csak teheti ezt.

- Rokoni viszonyban álló egyének mint 
szolgabiró és szolgabirósegéd egy és ugyanazon járás­
ban szolgálhatnak-é Ezen kérdés a belügyminiszter 
áltál a lorda-Aranyos,Temes,Torontál, Abauj-Torna, 
Arad és Szatmár megyékben előfordult ily nemű 
esetek alkalmából akképen döntetett el, hogy egy­
mással közel rokonsági és sógorsági viszonyokban 
allo egyéneknek egy járásban szolgabirói és szolga- 
birosegedi minőségben való együtt szolgálásaf a 
közszolgálat érdekei szempontjából helyet nem fog­
lalhat, s az ily esetekben az egyik tisztviselőnek más 
járásba leendő alkalmaztatása iránt a megye kö­
zönsége van hivatva intézkedni.

7 Csavargók letartóztatasa. Csendőreink a 
múlt hónapban T.-Raszloviczán nyolez igazolvány 
nélküli, gácsországi, — Sebesen pedig egy, magát 
Baum Salamonnak nevező, gácsországi illetőségű 
csavargót tertóztattak le. Jellemző, hogy az észak 
felől bejött csavargók nagyobbára a szekcsői s ma- 
koviczai járás falvait lepik el, a mi arra a véle­
ményre jogosít, hogy ott leginkább hiszik magu­
kat biztonságban. Nem bírjuk eléggé figyelmébe 
ajanlam csendőrségünknek e veszedelmes vidéket.

,— Tüzeset. Sárpatakon múlt hó 15-én 
délután 1—2 óra között kigyuladt a Klinek And- 
ras sertesólja, melytől aztán a szomszéd Pon^rácz 
Pál hazanak a fedele is tüzet fogott s leégett. A 
kár 300 írtra becsülhető, minek ellenébeu a ház 
400 frt erejéig volt biztosítva. A gyanú egy Ko­
nyak Miklós, ujszaudeczi illetőségű egyénre hárul 
kit Pougrácz Pál elkergetett szolgálatából.

Gyarló fűtés. A kassa-oderbergi vasútvonalon 
a II. 0. kocsikban még most, midőn oly irgalmatlan hi­
degek uralkodnak, „meleg viz“-zel fűtenek. Nagyon is 
helyén volna a langy-meleg vascsövek helyett a 
kályha fűtést alkalmazni itt is, mint a III. oszt, 
kocsikban, mert az utazók a „mérsékelt“ levegőjű 
kupékban ép oly biztosan ki vannak téve a meg­
hűlésnek, akár csak végig gyalogolnák az utat.

ez ellen a végzés ellen az apellátát a ministeri- 
umboz.

Onnan is szerencsésen lejött, azzal a különb­
séggé! hogy ott már meg is leletezték „a 1 á z a 
tos“ kérvényemet s ráadásul, hogy még nagyobb 
egyen a károm, bekiváuták az adásvétel tárgyát 

kepezo hazra vonatkozó telekkönyvi kivonatokat.
Újabb 10 írtnyi költség 1 Összes vagyono­

mat zálogházi ezédulákba fektettem, hogy a nagy 
kiadásokat, melyekkel ártatlanságomat keresém __
elviselhessem.

Most legalább azonban meg volt az a nagy 
örömem hogy a telekkönyvben végre nyitjára jöt­
tem a dolognak. ’

A telekjegyzőkönyvben ugyanis nem „Füller 
Győző“, hanem „Fülles Győző“ állt. A sze.en- 
csetlen másoló „s“ helyett „r“-et irt a szerződésbe 
m.iv un TV eg! “W félreértés áldozatává, 
mely 30 írtba, hosszadalmas járás-kelésembe fel­
világosítások s ügyvédi tanácskozásokba kerűít.

A magas kincstár persze minderről nem te­
het, mert hiszeu ő nem köteles utána 
nezni a dolognak !

„Tessék fizetni, vagy reklamálni 1“ .... ez 
olyan világosán s udvariasau van mondva, hogy akár- 
me yik együgyű paraszt is megértheti, aztán még 
csak peuzbe sem kerül, _ legfeljebb, ha rekla- 

. 1 * Persze a kincstár nem csinálhat rekla- 
macziot, mert az derogál neki, — a fiskális pedig 
ingyen meg a nevét sem írja alá 1 F 6

országúról, melyet sohasem volt szerencsém látni 
(s tálán nem is lesz!), ergo azt a bizonyos házat 
meg se vehettem, legfeljebb, ha valami meczénás 
tette meg velem azt a tréfát, hogy vett ilyet a 
számomra meglepetésül, — nekem csupán a „hi­
vatkozott“ 86 forintokat hagyván kifizetni nagy 
kegyesen !

Az erőszakkal rám tukmált „meghívón“ az 
illetékkiszabási hivatal volt aláírva, mint „mulat­
ságot rendező bizottság“. Fogtam magam s ellá­
togattam a „rendezőség irodájáéba, hogy kiment­
sem magamat e reám nézve feszélyes mulatság 
részvételétől. Ott nagyon előzékenyen fogadtak s 
én már hajlandó voltam elhinni, hogy kimenté­
semet tudomásul veszik. Azonban nagyon csalat­
koztam, mert midőn a kölcsönös felvilágosítások 
véget értek, az én örökös „nem fizetek“ refrain- 
jeimre a válasz mindig egyformán hangzott, hogy

— A 86 frtot muszáj lefizetni, — ez jóté- 
konyczélu mulatság. — a kincstár részére reudez- 
tetik, — az pedig nem károsulhat.

Hiába beszéltem én, hogy Szedlacsek Pétert 
nem ismerem, még a nevét sem halottam soha, 
— a válasz mindig csak az volt, hogy

— Muszáj’fizetni! — Vagy, ha már épen- 
s ég gél nem tetszik,« tessék reklamálni.

— Hiszen reklamálni, reklamáltam én már 
akkor is eleget, mert ugyancsak nem kíméltem a 
hangomat, hanem mikor a „muszáj fizetni“ min­
dig erélyesebben kezdett csengeni, bizony meg­
szeppentem egy kicsit s gyöngébbre fogtam a szót.

Ha már ennyire vagyunk, könyörgöm alá- 
san felvilágosítani engemet, hogy miféle bázison 
csinálódott ez a „Fizetési meghagyás“ ?

— Magán az adásvevési szerződésen.
— No, már azt mégis szeretném látni ?! — 

nevetek kedélyesen.

t 4 Ez a »hivatalos“ eljárás annyira elvette a 
kedvemet barmi néven nevezendő háztól, hogy 
meg a I. Házat sem állhatom ki, sőt hogy házban 
ne lakjam kibéreltem egy v i t y i 11 ó t, melynek 
ajtajara alig lehetne kiszegezni a „Fizetési megha­
gyás -t, mert bizonyosan összedőlne a kiDD-kon- 
panasok alatt .... F



— Öngyilkosság. Kis-Szebeuben uem régiben 
egy zsellér életuntsagból (?) öngyilkossá lett. A 
szerencsétlen erősítőül először hatalmasan íelpálm- 
kázott s beszámithatlan állapotban döfte a/, éles 
kést szivébe, mely örökre véget vetett életének. 
Nagyon sajnos körülmény s mindenesetre vesze­
delmes társadalmi baj, hogy már a kisebb közsé­
gekben is, hol azelőtt évek alatt alig fordult elő 
ese’, mindinkább lábra kezd kapui az öngyilkossági 
s gyilkolási mánia!

— A bárfai fürdő, — mint tudjuk — Bártfa 
város tulajdona s jelenleg házilag kezeltetik a tu­
lajdonos áltál. Korántsem szándékunk a várost 
rosszhiszemű eg vádolni azért, hogy a fürdő, di- 
czára előnyös voltának. Lem bír azon magaslatra 
emelkedni, melyeu a külföldi hasonrangu fürdők 
allauak, hanem azt az egyet jó lélekkel ajánlhat­
juk a városnak, hogy sokkal czélszerübb volna a 
fürdőt bérbeadui, természetesen szolid, jó névvel 
bíró s teljes garancziát nyújtó bérlőknek. A város, 
— mondjuk ki őszintéu — uem igen töri magát 
hogy e nagy hirre jogot tartó gyógyhelyet emelje 
s megelégszik azzal, ha a bevetelek fedezik a ki­
adásokat, — mg ellenben a magáubérlők már 
csak a saját érdekükbeu is erősen azon volnának, 
hogy minél több vendéget nyerjenek s igy kény­
telenek lennének a fürdőt bár nagy áldozatok árán 
is díszíteni, javítani, szóval emelni. Itt volna az 
ideje, hogy a város behatóan gondolkozzék a fürdő 
hires „léte vagy nem léte“ fölött, mert ha továbbra 
is megmarad a régi állapot, — bár sajnálattal, — 
de biztosan konstatáljuk, hogy évről-évre veszíteni 
fog értékéből, minek karát első sorban Bánfa városa 
lógja érezni.

— Bitang pulyka. Szép piros tarajával hety­
kén sétálgatott vala egy jóízű husu pulyka a város 
piaczán. Az oktalan állat gondolta fel. hogy manap 
még a kutya sem grasszálhat „medájlon“ nélkül, 
a miért aztán meg is ad a az árát, mert egy épen 
arra czirkáló „Andris“ bácsi által tüstént elfoga­
tott s beczipeltetett vala a városi kapitányi „Mihasz- 
naneum“-ba, hol már 10 álló napja élvezi az 
ingyen kvártélyt s a város kosztját. Eddigelé meg 
nem akadt tulajdonosa s alig hisszük, hogy akadna 
ezután is, mert az „ellátási“ költség körülbelül 
máris felrúg annyira, mint a mennyibe egy kényes 
pulyka belekerül.

— Egy fekete szőrű vadászkutya még múlt 
hó lóén csatlakozott Szabol Péter, hradisz- 
kói lakoshoz Zabava tájékán s még most nevezett­
nél élvezi a vendégszeretetet. Gazdája hatóságilag 
kerestetik.

— Szomorú végű végeladás. A legutóbb meg­
tartott sátoros vásár alkalmával Böhm József s 
Teitelbauin Helén, helybeli ruhakereskedők, hogy 
minél köunyebben túladhassanak áruikon, iparha­
tósági engedély nélkül végeladást rendeztek. Óriási 
falragaszok csalogatták a vásáros népet a végeladás 
színhelyére. Az egészben csak az volt a baj, hogy a nagy 
plakatokat a rendőrség is észrevette, minek folytán 
a végeladási hirdetményeket tüstént elkobozta. A 
szépen induló végeladásuak most aztán valószínűleg 
''z a szomorú vége lesz, hogy az iparhatóság a 
„végeladók“-at a törvény értelmében úgy 100—100 
frtnyi pénzbírságban fogja elmarasztalni. „Ember 
tervez, — törvény végez!“

— Szívtelen anya. A múlt napokban egy 
ismeretlen nő a Berger-szálloda udvaiában suty- 
tyomban ott akarta hagyni mintegy 6 hónapos 
gyermekét, azonban az arra járók még idejekorán 
észrevették gonosz szándékát, letartóztatták s át 
adták a rendőrségnek. Midőn a városház fe é 
kísérték, útközben kétségbeesetten egyre csak azt 

kiabalta. hogy ueki uem kell a gyermek A mint 1 
sejtik, a nőnek nem egészen tiszta az esze.

— Nagypénteki kantáié. Kohout Lipót, a 
helyben állomásozó 67. ezred derék karmestere 
egy nagypénteki kantáiét szerzett, melyet szakem­
berek nagyon dicsérnek, miért is felhívjuk az 
illetékes körök ügyeimét, valjou nem volna-e ezen 
darab nagypénteken előadható a nagy templomban!

— Amerikából. A mint a New-Yorkban meg­
jelenő „Amerikai Nemzetőr“-ben olvassuk, Pankuh 
József eperjesi (Sarosm.) születésű 21 éves magyar 
f. hó 8 an a „Magyar Egylet“ helyiségével egy 
házban (72 E. 4-ik utcza) lakó fivérét Pankuh 
Fiigyest felkereste és tőle pénzt kert; — Frigyes 
több Ízben segített mar fivérén, de ez nem szerette 
a munkát, s magaviseleté az utóbbi időben annyira 
elaljasult, hogy józan gondolkozásu és szorgalmas 
báty ja megszakított vele minden összeköttetést, midőn 
meggyőződött arról, hogy segítsége által sem képes 
azt megjavítani; ez oaboi öcscse kérelmét megta­
gadta es hogy tőle szabaduljon, a magyar egylet 
helyiségeibe ment. Este 10 órakor, midőn Pankuh 
Frigyes lakására akart menüi, a lépcsőkön fivérével 
találkozott, ki újra pénzt kert, 8 midőn kérelmére | 
tagadó választ kapott, forgó pisztolyból kétszer 
bátyjára lőtt, ki segítségért kiáltva, támolygott vissza | 
az egylet helyisegeibe, migaz orgyilkos elmenekült. 
Pankuh Frigyest ezutáu a „Bellevue“ kórházba 
szállítottak, s a vizsgálat során az derült ki, hogy 
az egyik golyó tüdőjébe fúródott s felgyógyulásához 
kevés a remény. A tettes meg nincs elfogva.

— Pályázat csavargók számára. Az igaz­
ságügyminiszter azt jelenti a belügyministeriumuak, 
hogy az ország törvényhatóságai, daczára a megtör- ' 
téut felhívásnak, az aszódi javitóházba még egyet­
lenegy csavargó gyermeket sem küldtek. A minisz­
ter ennélfogva a javitóház czéljait ismertető irat 
kíséretében újólag felhívja a törvényhatóságokat, 
hogy a csavargó gyermekeket a’ nevezett intézetbe 
küldeni, illetőleg ajánlani el ne mulaszszák. — Bi­
zony. bizony bajos is csavargót találni ebben az 
országban!

.— j mulatság vége. Szinye-Ujfalván Gaczkó 
Lászlónak a háza nagy vendégszeretetéről hires, A 
gazda a múlt napok egyiken meghívta magához 
egy kis pálinkára Beudig Peter, Halykó József. 
Ondercsa Imre és Kelemes János, ottani lakosokat. 
A szerény vendégek azonban valahogy összekocz- 
czantak az isteni pálinkán s tisztességesen hajba 
kaptak. A házigizda ez egyszer azonban koczkáz- 
tatta vendégszerető jó h rnevét s a verekedőket egy- 
szeiüeti kidobta lakásáról. Az ebrudon kitett urak 
aztan kint folytatták a verekedést még pedig oly 
dühösen, hogy Kelemes János fején kővekkel élet­
veszélyes sebeket ü öltek; O.idercsa Imre pedig 
könnyű sebeket kapott. A másik két vitéz a kóter- 
beu átkozza most verekedő természetét.

— Öngyilkosság-e vagy gyilkosság ? Dubina 
községben in. hó 26-áu Goliás András nevű legény 
egy fonó-estelyen részt vevén, kedélyes mulatás 
közben Havalek József legény nyel összeszólalkozott, 
a mely ügyet rögtön ökölpárbajjal intézték volna 
el, ha a többi ott lévők meg nem akadályozzak. 
— Rövid idő múlva a semmi rosszat nem sejtő 
Golias haza indulván, ellenfelétől orozva megtámad- 
tatik, a ki rajta késsel 6 kisebb szúrást ejt, erre 
dulakodás támadt közöttük, melyuek eredménye 
lett, hogy H ellenfele bőrét még löbb helyen 
lyukasztotta ki. — Az ügyet elsimitaudó. H. anyja 
és a megsebesült között azon egyezség jött létre, 
hogy az asszony őt addig fogja magánál ápolni 
mig felgyógyul. — A miut hitül veszszük. G. f. hó 
4 én megmetszte volna nyakát. — Az igazság­

szolgáltatás van hivatva kideríteni vájjon ezen véres 
drámában öngyilkosság-e vagy gyilkosság forog fenn.

— Lcgmulattatóbb és legváltozatosabb tar­
talmú lap ma a „Pesti Hírlap“. Niucs egyetlen 
száma, melyben vagy országgyűlési, vagy kaszinói, 
színházi s egyéb humoros karcolatokat, továbbá 
külföldi (párisi) meg inzai jó adomák, élcek, mu­
lattató tárcák ne voluáuak. Ellenben unalmas, vagy 
nem napi közleményre a Pesti-Hírlapban soha sem 
akadhatni. Az uualmas tárgytól vagy kidolgozástól 
úgy irtózik a Pesti Hírlap, miut az ördög a töm­
jéntől. De nem is csoda, mikor rendes munkatársai 
közt foglal helyet legkedveltebb elbeszélő íróink s 
ma szinte páratlanul álló jeles humoristánk Mik­
száth Kálmán mellett két legjobb élczlap szerkesz­
tőnk: dr. Ágai Ádolí (Csicseri Bors), és Bartók 
Lajos (Don Pedró) a lap belmunkatársa. Tárcáit 
a legkedveltebb s legügyesebbé tollú újabb és régibb 
Íróink Írják ; vezércikkeit pedig első rangú pupli- 
cisták, kik a lap szabadelvű és független iránya 
mellett különböző pártállásaik dacára szépen meg­
férne« egymás mellett: miut Pulszky Ferenc, Tors 
Kálmán, Beksics Gusztáv, Pesty Frigyes, Boros­
tyáin Nándor, dr K-uedi Géza fel. szerkesztő^ stb. 
Két speciálisa a Pesti Hírlapnak, hogy hétfőn és 
üuuep utáni napon is 4 oldalas, albumba köthető 
zenemellékletet ajándékoz, tehát 70—80 érdekes 
zenedarabot évenkint. Előfizetési ára mindezek mel­
let igazán jutányos negyedévre 3 frt 50 kr. egy 
hóra 1 frt 20 kr. Mutatványszámokat levelezőlapon 
kifejezett óhajra egy hétig ingyen küld a kiadóhi­
vatal (Légrady testvérek, Budapest, Nádor utcza 
7 szám )

Kis lutri.
Bécsi húzás január 24-én t 8. 37. 38. 11. 3.
Biütii húzás január 28-án : 39. 41. 47. 61. 32.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan.
Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.

NEM HIVATALOS ROVAT.

filöíjlls alkalmazást 
ah nyernek: kereskedők, ügynökök, hivataluo- 
5® kok, magánzók, stb., kik osztrák-magyar 
” állam- és dijsorsjegyek havonkénti lefize- 
nE tések melletti eladásával az 1883. évi XXXI. 
P törvényczikk értelmében, foglalkozni óhaj- 

tanak; némi tevékenység mellett havonként 
100 egész 300frtnyi jövedelemre számíthatni.

SjE Ajánlatok a jelen foglalkozás megne- 
vezésével intézendők: A

Fővárosi Váltóüzlet-Társasághoz

BUDAPESTEN.
6-1

3® \»71 /i£l
sül
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újonnan berendezett és felszerelt

könyvnyomdája
ajánlkozik

hfjJ

I7i£l

mindennemű könyvnyomdái munkák
99*  a legújabb ízlés szerinti elkészítésére. *91



rit elften. e*ten. fcbleimlcfenteii Seb. Sicff’fdjrii 
t»iuflin.-.l<erlrartfenlenä finí in l-Uuem iMter. IB

.Johann Hoff'” concentrir- 
te*  M az.extra et

1 ¿L-ii.tt fl. 1.12, ■‘tl iHdi&t 70 !r.

I I,. n r.ti>‘ii-'b'ifr>>. Il li-II< II/< o : >so/v »
]>■ > . !•'<!" hl rgtr. Sehrbtter, Schuft:!' r. Kok'ita n>l. ;i. i. 
lltistii, Fingtr h. r. .1. : in Berlin die Herrin Professoren 
/i,- Frerichs, v. Langenbeck, Osc. Liebreich u. v. .1., ver- 
ordii'ii solch in rielen Krankheitsfällen mit sichtlich besten 
Erfolgen. ______________

.Johann Hoff'*  BrnM-Malz- 
e\t ract - Bonbon*

i (JO, 30, 15 unb 10 fr., 
nur in blauen Henlein echt.

.Johann Hoff'*  Malzireoiind- 
heits-Chocolade

pr. 1 a .Hile 1 fl, 2.40,11. fl. 1.60. 
pr. > 4 Milo 1 fl.. 1.30,11.90 fr.

Gegen Brust- imi Magealeiieii, 
katarrhalischen Atlectioneii, Halsleiden, Verdau- 
ungs-und Nervenschwäche. Abzehrung, Blutarmuth 

und Entkräftung.
3ln Herrn

Johann Hoff,
(¿•efinbrr unb (yrjeitfirr ter 2)ial3präparatc, f. f Hoflieferant 

ter ineiften Souveräne UuropaS, :c. ic.,
Wien, I., Graben, BriinnerRtrasse Nr. 8.

©uet 2«cbtgeboreu ! (Bei tiefer Gelegenheit tarnt ich nidlt 
unterlaffen, tie ih'ittbeiiung ju machen, baß meine grau feit 
einem halben ^abre mit teil heften Erfolgen 3br Dialjbier 
gegen Schwächejuflaiib nut .tnificn gebrauste, beim wabreub 
meine Jyrau feit fahren int Herbfl nnt jyriibi.ibre, trohtem fte 
grnie i’tpotbefen rott äReticamenten vermehrte, vom beftigften 
Hüften gequält würbe nnt ihre Äräfte fchwanb’it, ift meine grau 

’■'eit beni Gebrauch be« iWaljbiereS von allem Hüften befreit unb 
fräftig auefebenb. ¿ie wirb audi bis auf SBeitereö bas Ttalj-- 
bier gebrauchen. geb gebe bie'e» ;',euqniß mit teilt SJemerfen, 
taß ich ifeptifd) an beit Oiebrauch tes SDlaljbiereS gegangen, nun 
aber rin abfoluter Slnbänger teSfelben bin. (Bitte um erneuerte 
^ufentnng von 58 gleichen ‘WaljeKtract«®efuntheit5bier.

S.-Ä.-Djbely, teil 14. l'lai 1881.
Jlditungsooll Robert Gross. 

Cberinfpector ber ung. iJiorbweftbabn.
Raschau, 19. November 1883.

(r fttdte mir birecte per iBafnmadinahme 25 glafdfen JbreS 
vortrefflichen igobann Hofffdjen 2)iaijejtract’®efuitbbeitvbiered 
311 feilten. 'Achtungsvoll

Rnilolph Baron Schell, Kascliau 92.

ilctjtlidK ¿öeilbetidjtc.
' 3hr Wlalseytract lerne id) immer mehr unb mehr fchäfjett 

(Bitte an untenflebenbe Sltrei’fe 12 glafdjen SDlalsbier nnt 2 
(Beutel iDlalsbottbonS 311 feilten, l’aezin, ten 6. gult 1881.

Dr. Hasper, Streisargt.
Herrn .Johann Hidegkövy, (Jiotar in Nagy-Kövesd, 

ßemiliner ßomitat.
Paris. $as gobann H°ffW SDialjeytract in ein fofl- 

bare§ biätetifdfeS Mittel, ta§ allen anbereit vorangebt, geeignet 
fitr fchwächliche (Sonftitutionen uttb anwenbb.tr bei tatarrbalifdfen 
Jlffectionen ter JltbmungS’ uttb SBertauungSorgane.
447 5—4 l>r. W. Zimmermann,

SDlitglieb wiffenfdjaftltdier Societäten. 
Hauptdepot in Eperies: Josef v. Makoviczky 
Apotli., ferner L. Holenia: in K.-Szeben: Vik­

tor Imricli Apotli.
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J. REIF, Specialist, Wien,
Margarethenstrasse 7, im Bazar,

versendet d¡seiet •
Gummi- und Fischblasen, nur echte Pariser, per Dutzend 

tl. 1, 2. 3, 4, feinste tl. 5.
Feinste Pariser Vorsichts-Schwämmchen, per Dutzend 

tl. 2—3 und 11. 4.
Suspe tsorium, tl. 1, 1.50, 2 und tl. 3 per Stück.
Ferner alle sontigen Specialitäten für sani-
796 26 — 19 täre Zwecke.

r •

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR

a valódi

LE HOUBLON
franezia gyártmány.

Cawley es Henry-töl Párizsban.
Utánzásoktól mindenki óvatik.

Nach AMERIKA
am besten und billigsten durch ARNOLD REIF, 
Wien 1.. Pestalozzigasse No. 1. ältester Firma 
916 dieser Branche. 50—11

Auskunft und Prospecte umsonst.

I

A czigaretta-papir csak akkor valódi, 
ha minden egyes lap

LE HOUBLON bélyeggel és 
mindenik boríték az allant álló véd­

jeggyel és aláivással el van látva.

Fac-Simile de l’Etiquette 17 Rue Beranger à PARIS

Brogle József
g’ép- és rcsta.lemez-g'37'ársi 

DTTn A DTT'CtT' Gyár: külsö-váczi-út. 
DUUArJjOl Raktár: váezi-kör-út 68.

Ajánlja mit.den gazdus. kiállításon kitüntetett
FTFR • • • J

szabadalmazotth Trieur-jeit
váltható szitákkal.

^■Gabona tisztító-rostákat. ■rS-
[•A Lyukkasztott és hasított lemezek mal-
iÍMm°k' méhészeti és technikai czélokra,

I

| SCIIB H.
»yí 1882. aug. 3-án 17,567. sz. a. szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4“ magas 2‘ 4“ széles, súlya 50 kilo ára 48 írt.

>1

lM1/1

Dl

1

Tengeri morzsolókat.
o közönséges és aczél-ekéket o 

cséplőgép-lemezszitákat 
járgány-cséplő-gépeket
Továbbá e téren a legujabbat:

Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérmentve.

Bernovits Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassán, malomutcza 14. szám.

anwenbb.tr



